

Súd: Okresný súd Svidník
Spisová značka: 5P/42/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8613206659
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 12. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Parada
ECLI: ECLI:SK:OSSK:2013:8613206659.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Svidník, samosudca JUDr. Ivo Parada, v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých 1) Z. Z., nar. XX.X.XXXX a 2) N. Z., nar. X.X.XXXX obaja bytom G. V. V., C. - Z. V., D.. L. XXXX/X, XXX XX V., zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Stropkov, deti rodičov U. Z., nar. XX.X.XXXX, bytom XXX XX W. XX a N. Z., nar. X.X.XXXX, bytom L. U. V., o návrhu navrhovateľa Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Stropkov, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately na nariadenie ústavnej starostlivosti, za účasti starej matky X. Z., nar. XX.X.XXXX, bytom XXX XX W. XX, takto

rozhodol:

M e n í rozsudok Okresného súdu Svidník č. k. 6P/29/2009-29 zo dňa 8.10.2009 tak, že nariaďuje ústavnú výchovu maloletým Z. Z., nar. XX.X.XXXX a N. Z., nar. X.X.XXXX, ktorá sa bude vykonávať v Detskom domove Snina.

Matka je p o v i n á prispievať na výživu maloletých Z. Z. a N. Z. v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa mesačne (v súčasnosti v sume 27,13 eura) na každého z nich od právoplatnosti rozsudku do budúcnosti, na účet Detského domova Snina vždy do 15. dňa v mesiaci vopred.

Otec je p o v i n ý prispievať na výživu maloletých Z. Z. a N. Z. v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa mesačne (v súčasnosti v sume 27,13 eura) na každého z nich od právoplatnosti rozsudku do budúcnosti, na účet Detského domova Snina vždy do 15. dňa v mesiaci vopred.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Navrhovateľ sa podaným návrhom domáhal nariadenia ústavnej výchovy u maloletých.

Svoj návrh odôvodnil tým, že maloletí Z. Z. a N. Z. boli uznesením tunajšieho súdu č. k. 3PPOm/1/2013-15 zo dňa 12.8.2013 dočasne zverení do starostlivosti Centra sociálnych služieb, Zátíšie - krízové stredisko, Čsl. armády 1594/5, 069 01 Snina. Dôvodom ich umiestnenia bolo to, že maloletí bili a sexuálne obťažovali svoju maloletú sestru Q. (dávali jej facky, bili ju po zadku atď.). Maloletá uviedla, že majú spoločnú izbu, v ktorej v čase, keď ich matka a stará matka spali, obchytávali ju na rôznych častiach tela, aj intímnych, niekedy ju vyzliekali a líhali na ňu. Maloletá sa v ich prítomnosti necítila bezpečne, hlavne do budúca cítila strach z toho, že by jej mohli aj viac ublížiť. Na maloletých Z. Z. a N. Z. bolo dňa 11.8.2013 podané trestné oznámenie, ktoré doposiaľ nebolo ukončené. Pred umiestnením

boli maloletí zverení do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke na základe rozsudku tunajšieho súdu č. k. 6P/29/2003-29 zo dňa 8.10.2009. Maloletí Z. Z. a N. Z. svojim správaním a konaním ohrozujú zdravie a priaznivý psychický vývin, fyzický vývin a sociálny vývin maloletej Q., a preto je potrebné maloletých vyňať z rodinného prostredia.

Matka súhlasila s návrhom. Uviedla, že v súčasnosti poberá rodičovský príspevok v sume 199,60 eura mesačne.

Otec poberá dávku v hmotnej núdzi v sume 62,50 eura mesačne.

Stará matka súhlasila s návrhom. Uviedla, že pokiaľ mohla, starala sa o maloletých. Starala sa o nich 4 roky. V súčasnosti sa už nevládze o nich starať.

Z rozsudku tunajšieho súdu č. k. 6P/29/2009-29 zo dňa 8.10.2009 je zrejmé, že maloleté deti Z. Z., nar. XX.X.XXXX, N. Z., nar. X.X.XXXX a Q. Z., nar. XX.X.XXXX boli zverení do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky X. Z., nar. XX.X.XXXX.

Z uznesenia tunajšieho súdu č. k. 3PPOm/1/2013-15 zo dňa 12.8.2013 je zrejmé, že maloletí Z. Z. a N. Z. boli dočasne zverení do starostlivosti Centra sociálnych služieb, Zátíšie - krízové stredisko, Čsl. armády 1594/5, 069 01 Snina.

Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri

3

5P/42/2013

rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

Podľa § 62 ods. 1 až 3 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Z citovaného zákonného ustanovenia vyplýva minimálny rozsah výživného vo výške 30 % zo sumy životného minima podľa osobitného predpisu, ktorú musí mať dieťa zabezpečenú vždy. V súčasnosti podľa zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov činí výška životného minima na zaopatrené neploleté dieťa a nezaopatrené dieťa sumu 27,13 eura.

Vykonaným dokazovaním mal súd za preukázané, že maloletí Z. Z., N. Z. a Q. Z. boli zverení do osobnej starostlivosti starej matke rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 6P/29/2009-29 zo dňa 8.10.2009. Uznesením o predbežnom opatrení tunajšieho súdu č. k. 3PPOm/1/2013-15 zo dňa 12.8.2013 maloletí Z. Z. a N. Z. boli dočasne zverení do starostlivosti Centra sociálnych služieb, Zátišie - krízové stredisko, Čsl. armády 1594/5, 069 01 Snina. Dôvodom ich umiestnenia bolo to, že maloletí bili a sexuálne obťažovali svoju maloletú sestru Q. (dávali jej facky, bili ju po zadku atď.). Maloletá uviedla, že majú spoločnú izbu, v ktorej v čase, keď ich matka a stará matka spali, obchytávali ju na rôznych častiach tela, aj intímnych, niekedy ju vyzliekali a líhali na ňu. Maloletá sa v ich prítomnosti necítila bezpečne, hlavne do budúcnosti cítila strach z toho, že by jej mohli aj viac ublížiť. Na maloletých Z. Z. a N. Z. bolo dňa 11.8.2013 podané trestné oznámenie, ktoré doposiaľ nebolo ukončené. Maloletí Z. Z. a N. Z. svojím správaním a konaním ohrozujú zdravie a priaznivý psychický vývin, fyzický vývin a sociálny vývin maloletej Q., a preto je potrebné maloletých vyňať z rodinného prostredia. Z uvedených dôvodov súd návrhu vyhovel. Zároveň súd zaviazal rodičov plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu, pretože matka v súčasnosti poberá rodičovský príspevok v sume 199,60 eura a otec poberá dávku v hmotnej núdzi v sume 62,50 eura mesačne a to na účet Detského domova Snina, do ktorého majú byť maloletí umiestnení.

O trovách konania súd rozhodol podľa § 146 ods. 1 písm. a) O.s.p., pretože žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak konanie mohlo sa začať i bez návrhu. Takýmto druhom konania je aj konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých (§ 81 ods.1 O.s.p.).

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia na tunajší súd.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda,

v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Vo Svidníku dňa 4. decembra 2013